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Correction du sujet bac session rzifrappage 2018

m(les suites)

{ u, 1— (vn (S IN)
1. a)montrons par récurrence que :((vneIN) u,>1) (P)

« pourn=0 ona U,=2>1 donc (P)est vraie.
e Soit neIN : supposons que (P)est vraie pour n et montrons qu’elle [’est pour

(n+1)
(P)estvraie,ona: u,>1
1 1
u >l1< —u, >—
16 16
1 15 1 15
& —u, +— _
16 16 16 16 Donc (P) est vraie pour (n+1).
1 15_1 15
Rty —Un
16 16 16 16
<u, ., >1

Conclusion :((vneIN) u, >1)
b) calculons (u,,,-u,) .

,—u =iu +E—u ona ((VneIN) un>1) d’ou
T 16" 16 "
. 16 1 ((vneIN) u,,-u, <0) eton conclue
"6 160 16 que la suite (u,) est décroissante.
16 15
= — — n+_
16 " 16
15
=-——I(u, -1
= (u-1)

c) La suite (u, ) est décroissante minorée par 1

donc convergente .

2. v,=u,-1 (VnelN)
1 15

a _1: — ——1 y N 1
) un+1 16 un 16 D ou ((Vn S IN) Vn+1 = Evnj

=%un —% On conclue que: /a suite (u,) est géométrique
1 d ~ etd i =1

=—(u,-1) e raison ¢ =g ©tde premier terme v, =
16 n

:iv Etona: |(vneIN) Vn:(ij
16 " 16
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b) ona:v,=u,-1 (VnelN)
<u,=v,+1 (VnelN)

Donc:(Vne IN) u, —1+[ 1)
16

n—+oo

Et comme i<l alors lim i =0
16 16

Donc: limu, =1

n—+o0o

Exercice 2

(la geométrie dans [’espace)

On considere les points A (1,3,4) et B (0,1,2).
1.a) Montrons que OAAOB=2i-2j+k Ona ;AB(0,1,-2) et AC(1,0,-2)
Donc :

. — |3 1-12 o- 1 o-
OAAOB = i— j+ K
2 4 2 31

AB A AC =(6-4)i—(2-0) j+(1-0)k

D’oti :OAAOB=2i—2j+k
b) le vecteur N=2i—2j+k estnormal au plan (OAB) donc une équation
cartésienne du plan s’écrit 2X—2y+z+d =0 et puisque le point A (1,3,4)

appartient au planon a 2x1-2x3+4+d=0<«<d =0d ou une équation cartésienne du
planest 2x—2y+z=0

1. Montrons que ©(3,-3,3) est le centre de(S) et que son rayon est R=5.
L’équation de (S) est x° +y* +2° —6x+6y—-62+2=0
donc(x-3) +(y+3) +(z2-3) +2-9-9-9=0
(x=3)" +(y+3) +(z-3) =5
Ce qui montre que (S) a pour centreQ(3,-3,3) et rayon r= 5.
3. a) Calculons d(o,(aBc))
2 2
ona- J2 +(-2) +1
_5

o

on en déduit que le plan (OAB) est tangent a la sphére (S) car d(o,(ABC))=5=R
b) S oit H(X,,Y,.2,) lepointde contact duplan (OAB)
etla sphére(S)

=5

QOH est orthogonal au plan (OAB) et H appartient au plan
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Xy —Xo = 2t
Doncilexiste te IR telque QH =tn (1) Yy —Yo="2t
Z,—25= 1
et 2x,—2y,+z,=0 (2) Enremplagantx,,y,, efz,
de (1) dans (2) on obtient
2(2t+3)—2(-2t—3)+(t+3)=0

= o9t+15=0
- t:_E
3
o —2x(-Z)ent [Fm
3 3 1
5 1 3
D'ou =2x| —5 |—-3=3 z
1 Y X[ j 3 H 3
4
ZH :(_§j+3 = i 3
L 3 3

i (les nombres complexes)

1. Soit I’équation :z° -8z+41=0
A=b’—4ac=(-8) —4x1x41
=64-164 =-100
On a A<o0 donc I’équation admet deux solutions complexes

-b '«/A — —',/A
7 :LH:4+5i :b—IH:4_5i
2a 2a

Le discriminant

z

1 2

D’ou S:{4—5i,4+5i}
2.a) a=4+5i ,b=3+4i et c=6+7i

donc: c—b = (6+7i)_(3+4i) ﬂ=3 < BC=3AB
a—b (4+5i)-(3+4i) a-b
3+ 3 On en déduit que
=——=3 €lIR les points A,B et C sont alignés.
1+1i
b)Ona M'=R, _ (M)Donc : (z'-w)=(z-w)e 2

(2= (4+7i))=—i(z—(4+7i))
7'—(4+7i) =—i(z-4-Ti)
' =—iz—-T7T+4+4i-Ti
' =—-iz-3+11i
C) ¢ calculons [’affixe de de l'image de C par R 7' =—iz—3+11i
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Donc: zy =—iz. —3+11i
=-i(6+7i)—3+11i ,
. Donc Z;=a alors
=4+51=a
. Calculons 2=%
C—w
ona : A=R(C) <:>a—a)=(c—a))e7IE
a—w _ iz
= =e
C—w

a—w T .. T
on conclue que : :COS(—Ej+ISIn(—Ej
c

5 (les probabilités)

On tire de fagon aléatoire successivement et sans
remise 2 boules.
(3)(3)(3)(2)(2) A « tirer 2 boules qui portent des chiffres paires »

OICIOIOI0

CardQ =A% =90

30 1 1
1. CardA=A: =30 A)=—== Donc: p(A)==
‘ P(A)=35=73 P(A)=3
2. onrépete ’expérience 3 fois, et X la variable aléatoire égale aux nombres de

realisations de [’évenement A.

1Y (2Y 4 4
o p(X :1):C?1)(§j (Ej :3X§=§

» X peut prendre les valeurs 0, 1,20uU3
1)(2

ot Vi{0123) p(X=0)=C; (EJ (Ji

X 1 2 3
P(X =x) 8 4 2 1
27 9 9 27
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(Etude de fonction)

L (¥xe]0,+[) g(x):é—l+ 2In x

1.
X 0 1 +o0 5
9'(x) -0 + g(1)=T-1+2In1
+oo +00 =1

2. D’apres le tableau de variation g admetl comme minimum sur
lintervalle ]0,+cc[, onendéduit que (Vxe]0,+o[) g(x)>g(@) =1

par conséquent (VXE]0,+OO[) g(x) > 0.
I (vxe]0,+x[) f(x)=3-3x+2(x+1)Inx
1. IXi_r)rgf(x):Ixi_r)rg(3—3x+2(x+1)lnx):—oo

x>0 x>0

On déduit de ce résultat que la courbe (C) admet | 'axe des ordonnées comme
asymptote verticale au voisinage de -.
2. a) montronsque: lim f(x) =+

.On écrit f (x) sous la forme: f (x) = X|:§—3+ 2(1+ ljln x}
X X

on a:lim (§—3+2(1+1]Inx j=+oo
x—>+0| X X

lim 3 0 li
—= im X =+ Donc: i
o onc: lim f(x)=4w
car e X T(_HOO X—>+00 ()
L1 lim Inx =40
|Im —:0 X—>+00
X—+0 X

b) D'aprés I'écriture précédente de f (x) on déduit que :

lim w:

x40 X

Ce qui signifie que (C) admet une branche parabolique au Voisinage de +« de
direction [’axe des ordonnées

3. a)(vxe]o,+oo[) f'(x)=(3-3x+2(x+1)Inx)

+00

=—3+2In X+2(X+1)x§

:E—1+2In X
X

=g(x)

(Yxe]o,+oo[) f'(x)=g(x)
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] o (VXG]O,+00[) g(x)>0
b)d'aprés ce quiprécéde on a
et(Vxe]0,+o0[) f'(x)=g(x)
donc: (VX e]o, +oo[) f'(x)>0 alors f est croissante sur |0, +oof.

Tableau de variation de f
X 0 1 +00
f'(x) +

(%) o0
coo V

4. a)ona (vxelo,+o[) FfI(X)=g(x)= f"(x)=9'(x)

g'(x) <0 (vxe]o,1]) ]
g'(x)=0 (VXe[l,Jroo[)

et g@=0 avec(

= (1) =0 et change de signe donc le point
1(1,0)est un point d'inflexion de (C).
b)  y="f'(x)(x—%)+ f(x)est I'équatiode latangente
a (C) au point x,
donc I'équation de la droite (T ) tangente a (C)
au point | est:y=f'(1)(x-1)+ f(1) dou:y=x-1

2 2 2 2
5. a) J‘Z(1+§jdxz x+X_ — 2+2_ _ 1+1_ :3_1_1:
1 2 4 ) 4 4 4

INGIEN|

u(x)=Inx u'(x)= 1

x

bbn pose )
V'(x) =(x+1) v(x)=[x?+xJ

et on procéde par intégration par partie on pose

u(x):lnx—>u’(x)=%

v’(x)=x+1—>v(x)=x?+x

2 2 2
Donc : Iz(x+1)lnx dx:{ln x[x—+xﬂ —J‘Z(X—+le dx
1 2 1{ 2 X

1

= {In 2(2—;+2H—ff[g+1j dx = 4In 2—%
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c) Aaire a calculer ona A:j12| f (x)| dxet puisque

f (x) =0 sur [1,2]

A:(f(3—3x+2(x+1)ln X) dx)u.a

:[[em_glez+2[4.n2_;)ju.a

A:[—g+8In2—gju.a: (8In2-5)u.a

A=(32In2-20)cm’ (u.a = 4cm2)

6. ona (x+l)|nxzg(x—l)c>3—3x+2(x+1)lnx20

< f(x)20
et graphiquement cette inéquation a pour solution l'intervalle [1, +oo[.
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